

记者在山东青岛走进3户困难家庭,倾听救助故事——

# 困难真解决 心愿得实现

本报记者 李蕊

## 保障好困难群众基本生活④

从今年3月初开始,新冠肺炎疫情在山东省青岛市散发频发。为保障好困难群众的基本生活,青岛市民政局采取了优化审批流程、加强外来人员救助、简化救助程序等措施。截至目前,青岛共提供临时救助7237人次,其中非本地户籍202人次,发放临时救助金2129万元。

近日,记者走进青岛市的3户家庭,倾听他们获得救助的故事。

### 24小时内,救助金发下来了

从平度市蓼兰镇驻地出发,沿着省道向南行驶约10公里,终于抵达了王唐家村民王晓雪的家中。

见到记者,王晓雪热情地招呼道:“您先坐一坐,俺给娃喂上药。”卧室门口放着一台仪器,足有一米高,射出紫色光线,引起了记者的注意。

“这个是紫外线消毒机。”王晓雪走出卧室,掏出一纸诊断书,“2020年,俺的儿子查出患有重型再生障碍性贫血。医生嘱咐得仔细照顾,吃药要按时,屋内空气要保持新鲜,每半月要消毒一次。”

说着,王晓雪走向柜子,取出一沓药费单。“治疗费就花了20多万元。我丈夫在外干装修,一年收入三四万元。今年疫情发生之后,他不能出门打工,没法赚钱。”

收入断了,病还得治。“那段时间,俺把亲朋好友都借了个遍。就在觉得实在没办法的时候,没想到镇里送来了一笔‘救命钱’。”王晓雪说。

疫情期间,青岛市优化临时救助审批流程,将临时救助审批权限全权委托下放至镇街。“减少层层审批,有效确保了救助的时效性。”平度市民政局局长藺锡杰说。

来到镇里,工作人员一番询问,将王晓雪的家庭信息登记在册。“您的情况符合救助条件。”工作人员当场答复。

“俺儿子着急治病,这钱啥时能到?”王晓雪问。“放心吧,给您开辟了绿色通道。正常情况下,24小时到账。”工作人员说。

果然,第二天一早,工作人员就将两万元现金送上门。“没想到这么快,更没想到这么多!”王晓雪长舒一口气。

“看到儿子一天天好起来,俺也振作起来了。”聊完天,王晓雪抡起木锨,扛在肩上,向场院走去。记者看到,地上晒满了金灿灿的麦子。王晓雪用木锨将小麦扬起,嘿嘿一笑:“丰收咯!日子在慢慢变好哩。”

### 外地群众,纳入政策保障

“咚咚咚!”敲门声,一位姑娘探出头,圆脸庞,个头不高,披着一肩长发,笑盈盈地向记者迎上来:“快请进!”

姑娘名叫徐丽丽,来自甘肃,从青岛毕业后留在西海岸新区工作,并在灵山卫街道塔山社区独租了一间公寓。

走进屋里,徐丽丽搬来椅子请记者坐下。茶几上摆着许多药盒,一旁的电脑正开着,定睛一瞧,界面停留在“甲亢康复后注意事项”上。

徐丽丽打开了话匣子:“今年2月份的时候,我查出患上甲亢,不得不辞职休养。”

“没想到,刚离职没多久,我去医院看了次病,变成了与病例同时空密切接触,被要求居家隔离。”她叹了一口气,“失业遇到隔离,生活压力陡增。”

“一天,我正刷着短视频,看到了这

个。”徐丽丽掏出手机,点开一条短视频,“上面说,受疫情影响严重地区,可为临时生活困难群众发放一次性临时救助金。”抱着试一试的心态,徐丽丽打通了咨询电话。

“我们收到申请后,第一时间转交给街道办理。”青岛西海岸新区民政局社会救助工作室负责人宁唐国说。很快,徐丽丽就接到了民政工作人员的电话。

“我是外地人,不符合政策吧?”徐丽丽忐忑地问道。“现在青岛出台了新政策,取消户籍地申请限制。”电话那头,工作人员说,“对非户籍地因疫情影响基本生活陷入困境的群众,由急难发生地直接实施临时救助。也就是说,你也在政策保障范围内。”

紧接着,工作人员迅速核实徐丽丽的信息。经过多方确认,她的申请情况属实,符合救助标准。灵山卫街道立即启动救助程序,从街道临时救助备用金中先行垫付3000元,在24小时内完成了救助金的发放。

记者注意到,桌角上摆着一张火车票,床边放着还未整理好的行李箱。“疫情有所缓解,我打算回趟甘肃,调养一下身体。”采访结束时,徐丽丽一边将叠好的衣服放进行李箱一边说,“等病情稳定了,我还想回来。在我心里,这里就是我的第二故乡。”

### 3个心愿,全实现了

山峦叠翠,傍海而居,清晨时分,记者来到崂山区长岭社区,一幅美景映入眼帘。薄雾轻笼间,隐约可见茶园梯形铺开。走近一瞧,村民刘文芳正手提竹篮,从茶园走出来。

“回家坐坐。”刘文芳一边引路,一边回忆过去,神情有些凝重,“多年前,俺儿子和丈夫突发疾病,四处求医,花了不少钱,还是没能救活。家里欠下不少债,就剩下俺和闺女俩,发愁以后的日子咋过。”

刘文芳亲切地招呼记者进屋,四间瓦房,墙壁刷得雪白,墙角贴有女儿的几张奖状。“多亏了救助金,生活才安稳下来。”刘文芳晃了晃手机,“这两年,申请救助越来越简单。一趟不用跑,一部手机就能办。”

“打开‘崂山民政’微信公众号,点击便民服务,输入姓名、身份证号、住址、手机号。”刘文芳拿出手机演示,“看,点击求助,便完成了。”

“只填这么点信息?”记者好奇。“当然不是。”崂山区民政局局长迟文涛在旁接过话茬,“有的乡亲不太会用手机,网上申请,程序要尽可能简便。我们建立了社区社会救助网格化管理机制,依托全区167个社区网格员工作站,设立了社会救助工作站。填好信息后,网格员会主动上门帮办、代办。”

果然,刘文芳提交信息的次日,网格员便找来,从包里掏出表格,询问详细情况,一一记录。没多久,刘文芳便拿到了救助金。

“不光给钱,还送来了温暖。”刘文芳指向墙壁说,“这是老房子了。几年前,墙脱了皮,窗角漏雨,床都淋湿了。”

“去年,崂山区获批开展全国社会救助改革创新试点。我们打造‘物质+服务’多维救助模式,研发了‘崂山红哨子’困难群众救助服务小程序,由社区网格员、党员代表、居民代表和社会组织出面协调,针对困难群众‘急难愁盼’问题,发动社会力量开展救助。”迟文涛说。

刘文芳的女儿在小程序上发布了3个“微心愿”:给家里房子换窗户、想要一些设计类的图书、给妈妈买一台按摩仪。“收到3个‘微心愿’后,我们迅速联系社会力量,为她们换新窗,购买书籍、书桌、台灯,近期还添置了按摩仪。”迟文涛说。

正说着,一只喜鹊停驻在新窗前,啾啾叫个不停。此刻,斜阳映照,窗明几净,一派盎然生机。“现在,俺种茶也能赚点钱。俺娘俩可算是从苦日子里熬过来了。”刘文芳说。

全年实现多晶硅产量8.66万吨,同比增长12.03%,占国内多晶硅产量17%以上……这是新疆大全新能源股份有限公司2021年度的亮眼成绩单。

作为光伏产业上游原材料,多晶硅十分重要。“多年来,大全能源致力于高纯度多晶硅生产,以助推光伏产业高质量发展为使命。”大全能源相关负责人说。

今年初,大全能源三期B阶段3.5万吨多晶硅项目正式达产,有力保障市场对高品质硅料的持续需求。据介绍,大全能源第一季度高纯度多晶硅产量达3万余吨,创下历史新高。今年全年产量有望突破12万吨,有力保障了下游光伏龙头企业客户的原材料供应。

隆基绿能是大全能源长期合作伙伴。企业相关负责人表示,大全能源积极响应隆基硅料供应需求,发货计划执行率达100%,且基本提前执行完毕,为保障企业供应作出巨大贡献。

早在2018年,大全能源就启动了“以高纯多晶硅为主,以半导体硅为辅”的产品战略,凭借多晶硅研发技术优势,全力实现在半导体高纯多晶硅领域突破。为更好满足客户需求、充分保障产业发展,大全能源通过智能精细化管理和数字制造、绿色制造等措施,降低多晶硅生产成本,确保将疫情对生产的影响降到最低。

对于企业来说,掌握核心技术是生存发展的关键。“为降低二次污染,研发团队耗时一年多研究出原生硅棒直接切割为方硅芯的方法。”说到创新攻关,大全能源技术负责人如数家珍:“在倒炉料现场,专业工程师全身防护,顶着钟罩散发的高温,仔细观察和寻找断裂点,分析断裂原因。”

经过艰苦努力,大全能源终于解决

## 大 全 能 源 助 推 光 伏 产 业 高 质 量 发 展

## 保 供 应

## 谋 创 新

## 促 环 保

本报记者 王洲

硅棒生产过程中硅棒破裂、产品刚性不够等难题,获得多项发明专利,并形成了一整套切割原料棒的生产停炉切割工艺,进一步提高了企业的技术实力和产品竞争力。

截至目前,大全能源形成了一支专业人才队伍,同时也形成了较强的核心技术竞争力,已取得和正在申请的发明专利与实用新型专利授权达199项。如今,由大全能源创新并申请专利的精馏耦合技术,已经成为半导体硅料生产企业的核心技术。

绿水青山就是金山银山。在充分保障下游光伏企业原材料需求的同时,大全能源积极做绿色制造的践行者。企业一方面持续聚焦太阳能光伏多晶硅产业,推动光伏平价上网和提高光电转换效率;另一方面持续加大生产过程节能降耗改造力度,切实履行环保社会责任。

专攻多晶硅冷氢化生产技术研究,采用冷氢化、精馏耦合技术、大型节能还原炉等生产工艺设备……依托研发投入和技术创新,大全能源一步一个脚印,在实现绿色制造道路上不断探索,打磨每项工艺。

据介绍,采用冷氢化工艺生产多晶硅,能够有效克服热氢法高能耗的技术缺点,每生产1公斤多晶硅原料的电能消耗可降低90%。虽然这项工艺增加了生产难度,但大全能源克服不利因素,顺利实现冷氢化工艺生产技术转化,并完成相应专利应用。2021年,大全能源通过该技术节能降耗35.62亿千瓦时电。

绿色发展的理念不仅在生产过程中贯穿,也在产品上体现。2021年,大全能源全年实现多晶硅产量8.66万吨。据测算,这些多晶硅生产的光伏电池组件产品,约可实现432亿千瓦时清洁电力发电。

本版责编:商 畅 周春媚 赵 政

# 重庆巫山: 脆李丰收产业兴 乡村振兴百姓富

巫山脆李挂满枝头

盛夏时节,走进重庆市巫山县曲尺乡柑园村,漫山遍野的李子树郁郁葱葱,硕大圆润的巫山脆李缀满枝头,村子道路两旁的竹筐里,一个个饱满翠绿的巫山脆李让人垂涎欲滴。

巫山县地处三峡库区,以红砂土壤为主,空气湿度充沛,非常适宜水果生长。据史料记载,巫山脆李种植始于唐宋年间,距今已有上千年历史。

巫山县独特的地理环境、适宜的气候条件、良好的土壤环境,造就了巫山脆李皮薄肉厚、质地脆嫩、汁多味香、营养丰富等优良品质。2014年,巫山脆李荣获“中华名果”称号;2017年,获得“全国优质李金奖”;2019年,被认定为“中国气候好产品”和“全国名特优新产品”;2020年,被认定为“中国农产品地理标志”;2021年,荣登“2021果品区域公用品牌价值榜”,品牌价值达22.56亿元,成为当地百姓致富增收的“金果果”。

目前,巫山县脆李种植主体6万余户,规模达30万亩,遍及23个乡镇、222个村,带动农民15万余人增收致富。2022年,巫山县脆李预计产量可达13万吨,产值约17亿元,助力巫山县乃至整个三峡库区乡村振兴建设。

一颗脆李,成就一条产业链,富裕一方百姓。

近年来,巫山县始终践行“绿水青山就是金山银山”理念,紧紧围绕“规模化发展、科技化服务、品牌化打造、商品化运作、工业化加工、组织化改革”目标,大力发展“1+3+2”现代山地特色高效农业产业,坚持科学规划、科技管护和全产业链培育,真正实现产业增效、农民增收、生态增值。

依托巫山脆李种植,巫山县不断延伸脆李产业发展链条,打通赏花、采摘、农家乐、民宿、果品贸易、脆李深加工等全产业链,生态产业多元化发展效益凸显。

如今,巫山脆李的名气越来越大,产品销往北京、上海、广东、福建等地。为推动巫山脆李走得更远,巫山县在渠道、物流方面进行提档升级,联合邮政、顺丰等优质渠道,成功建设巫山脆李产地仓,启

动巫山脆李邮政航空产地直飞项目,并通过陆空联运方式向新加坡批量出口,让巫山脆李走向国门、走向世界。

春天李花艳三峡,夏天脆李满枝头,巫山脆李逐渐成为吸引游客的金字招牌。围绕巫山脆李这颗“金果果”,巫山县持续举办“中国李乡·三峡花海”李花节、巫山脆李采摘季等活动,全面推动巫山县乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

今年6月20日,郑渝高铁巫山站正式开通,从重庆到巫山只需2个多小时,游客来巫山体验采摘乐趣、品尝脆李滋味越来越便捷,巫山旅游业发展的脚步也将越走越稳。

未来,巫山县还将继续推动巫山脆李产业高质量发展,在规模化种植、科技化管护、品牌化打造、市场营销等方面持续发力,打造集乡村美景、大地景观于一体的脆李之乡,进一步延伸吃、住、娱等乡村旅游全产业链条,吸引游客前来观光旅游、赏花摘果,带动周边农户就业、增收,书写乡村振兴新篇章。

数据来源:中共重庆市委巫山县委宣传部



巫山脆李丰收,果农笑开颜



村民喜采脆李满载而归

广告